

“指尖服务”传递“爱民温度”

新疆党委政法委深入推进“我为群众办实事”实践活动

我为群众办实事

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 房佳伟

去年以来,新疆维吾尔自治区党委政法委发挥表率作用,聚焦主责主业,项目化、清单式推进“我为群众办实事”实践活动,着力解决群众急难愁盼问题,在一件件为民服务的

实事中,锤炼政法干部党性,激发干事创业斗志,推进全区政法工作再上新台阶。

聚焦职能一心为民

办实事的第一步是察民情、访民意。

自治区党委政法委领导班子切实扛起主体责任,深入调研,广泛听取民意,结合职能定位,聚焦发展所需、基层所盼、民心所向,深挖政法工作的痛点堵点、政法队伍的顽瘴痼疾,把维护社会稳定和提升群众安全感等作

为民服务的主要目标,多次召开会议,研究部署“我为群众办实事”实践活动,制定并下发《深入推进“我为群众办实事”稳定惠民工程实施方案》,加强整体推进,统筹推进全疆政法系统持续推进稳定惠民工程。

自治区党委政法委深入贯彻落实自治区党委“我为群众办实事”实践活动实施方案和工作清单,组织推进安全稳定惠民利民、干警法治素养提升、基层平安细胞创建、基层社会治理创新、

下转第二版

市域社会治理现代化试点地市巡礼

开栏语

市域治理,天下安。全国市域社会治理现代化试点启动以来,416个试点地区在中央政法委指导下,以广袤大地为纸,以实践创新为笔,努力交出“争当表率、争做示范、走在前列”的亮眼答卷。近年来,众多鲜活经验从地方探索上升为顶层设计,从单项经验集成为系统制度,市域日益成为防范化解重大矛盾风险的“终端站”。即日起,本报开设“市域社会治理现代化试点地市巡礼”专栏,全面回顾各试点地区实践中形成的经验做法,充分展示试点工作取得的显著成效,敬请关注。

百川争涌成大势 东风劲吹好扬帆

“五治”加快推进市域社会治理现代化

□ 本报记者 董凡超

政治引领

市域社会治理统揽力更强

一子落而满盘活。

作为宏观与微观的转折点,市域具有较为完备的社会治理体系,解决重大矛盾风险的资源力量和统筹能力,是防止风险外溢扩散上行的重要关口。

自2019年12月中央政法委全面启动全国市域社会治理现代化试点工作以来,各地市域社会治理现代化试点工作以来,各地各部门以政治强引领,以法治强保障,以德治强教化,以自治强活力,以智治强支撑,加快推进市域社会治理现代化。一块块市域社会治理“试验田”在省域推广,在全国示范,一项项经验总结成“盆景”“巧变”“风景”,以市域平安不断夯实中国之治的基石。

长期以来,广东省中山市采取“市管镇”两级扁平化管理模式,孕育出数量众多、实力雄厚的专业镇。但在经济发展新常态下,工业园区遍地开花,土地低效开发利用,城镇建设“摊小饼”,资源利用碎片化等问题层出不穷。

近年来,中山市充分发挥党委组织和政法部门协同作用,对社会治理进行多维度指数化监测预警,形成市、镇(街)两级党委书记“一手抓经济报表,一手抓平安报表”的导向,形成齐抓共管、上下贯通的体系,全面整治“沉疴旧疾”,实现片区“舒筋展骨”。

全国市域社会治理现代化试点工作开展以来,各地发挥党委总揽全局、协调各方的领导作用,加强对社会治理工作的领导,发挥基层党组织战斗堡垒作用,构建起党组织领导的区域统筹、条块协同、共建共享的基层社会治理工作新格局。

在内蒙古自治区兴安盟,市域社会治理现代化试点工作被确定为“一把手”工程,四级书记担任本级领导小组组长——盟委书记抓顶层设计,旗县委书记抓任务落实,苏木乡镇(街道)书记抓具体,嘎查村和社区书记抓服务反馈,收集群众诉求38749条,办结率91.2%,为群众直办、代办服务事项10万余件次,98%的群众诉求在社区得到解决。

在贵州省铜仁市,党委领导下的家

下转第三版

法治时评

□ 欧阳晨雨

给“山寨证书”画上句号

近日,人力资源和社会保障部印发通知,针对有关技术技能类培训评价发证活动开展专项治理。通知要求,坚决查处虚假或夸大宣传、违规培训收费等各类违法违规行为。

俗话说,一证在手,就业不愁,但如今考证市场乱象却令人发愁。特别是在网上,“10天速成取证”“兼职挂靠月入过万元”等广告铺天盖地,看上去挺美,实际上却可能是陷阱。一些机构以新兴职业的职业资格、技能等级为名,擅自组织培训、评价、发证,擅自颁发证书。此类行为不仅严重侵犯了消费者的合法权益,扰乱了市场秩序,而且也破坏了社会诚信。

人社部针对培训乱象和“山寨证书”开展专项治理,一方面可以撕开违法分子的“伪装”,保护人民群众的合法权益;另一方面也能够避免“劣币驱逐良币”效应,促进正规职业培训健康发展。这次专项治理将虚假或夸大宣传等四类情况作为重中之重。

下转第二版

全国人大财经委调研人民法院网络执行查控系统建设

周强徐绍史出席并讲话

本报北京3月24日讯 记者张晨 今天上午,十三届全国人大常委会委员、财政经济委员会主任委员徐绍史一行到最高人民法院调研人民法院网络执行查控系统建设及运行情况,就企业破产法修改工作进行座谈,最高人民法院党组书记、院长周强出席座谈会并讲话。

周强表示,加强执行工作和破产审判,是人民法院服务深化供给侧结构性改革的重要职责,是完善社会主义市场经济体制、营造法治化营商环境、推动高质量发展的必然要求。人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,切实加强执行工作和破产审判,及时实现胜诉当事人合法权益,推动市场主体有序退出和有效救治,服务深化供给侧结构性改革,为构建新发展格局、推动高质量发展提供有力司法服务。

周强表示,全国人大及其常委会高度

重视人民法院工作,给予大力支持和有力监督。全国人大财经委关心支持人民法院工作,就企业破产法实施情况和破产审判等工作开展调研,有力推动了人民法院相关工作开展。最高人民法院将积极配合做好企业破产法修改相关工作,努力为我国破产法律制度作出积极贡献。要认真研究落实全国人大财经委各位负责同志提出的意见建议,不断健全完善网络执行查控系统,拓展查控财产和信息范围,确保公民个人信息和国家信息安全,推动查控系统发挥更大作用。要加强与最高人民法院的沟通交流,共同推动完善我国破产法律制度和执行制度。

最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥主持座谈会。全国人大财经委副主任委员刘新华、郭庆平,全国人大常委会委员、财经委委员徐如俊出席座谈会。最高人民法院执行局负责人汇报了网络执行查控系统等执行信息化工作情况。全国人大财经委、最高人民法院有关部门负责同志参加座谈。

解执行工作难题,取得非常明显的成效,为完善社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展作出积极贡献。建议最高人民法院进一步完善网络查控系统,切实提高信息化应用水平,充实查控内容,切实发挥更大作用。全国人大财经委将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,系统总结企业破产法实施中积累的实践经验,认真做好企业破产法修改相关工作,并进一步加强与最高人民法院的沟通交流,共同推动完善我国破产法律制度和执行制度。

最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥主持座谈会。全国人大财经委副主任委员刘新华、郭庆平,全国人大常委会委员、财经委委员徐如俊出席座谈会。最高人民法院执行局负责人汇报了网络执行查控系统等执行信息化工作情况。全国人大财经委、最高人民法院有关部门负责同志参加座谈。

湖南“六联审”严把党代表资格审查关

党的二十大代表选举

□ 新华社记者 谢樱

选出素质优良、结构合理、分布广泛、党员拥护的代表,是圆满完成党的二十大各项任务的基础。湖南省在党的二十大代表推荐提名和组织考察中,充分发挥党组织领导和把关作用,突出政治标准和廉洁把关,严格执行中组部“四必”核查和湖南省委“六联审”要求,对代表人选全方位“体检过筛”,确保过得硬、质量优。

“参与推荐提名,既是党员的一项权利,又是一项义务,请您积极参与党的二十大代

表推荐提名工作。”今年1月初,益阳市的广大党员都收到了《致共产党员同志的一封信》。这是由益阳市委组织部下发的,以保证所有党员都能及时了解政策、参与推荐、表达意见,知晓结果,实现全覆盖民主推荐。

“针对流动党员、离退休党员、年老体弱党员和新业态、新就业群体党员等群体的不同情况,各基层党组织包干负责、专人逐人沟通对接,采取电话信函联系、上门通报情况等方式进行宣传发动。”益阳市委组织部组织指导科科长谭兵说,全市1万多个基层党组织、25万余名党员参与了代表候选人推荐提名工作,党组织和党员参与率、知晓率达100%。

下转第二版

战“疫”时不我待 坚持就是胜利



连日来,河北省沧州市公安交警支队民辅警全力投入疫情防控工作。广大女交警舍小家为大家、敢担当勇作为,坚守在抗疫一线,为打赢疫情防控阻击战贡献巾帼力量。图为两名女交警对外卖人员进行证件进行核查登记。本报记者 周育鹏 本报通讯员 孔大龙 摄

北京朝阳法律服务“再升级”

在疫情防控中充分发挥职能作用

本报讯 记者徐伟伦 开辟疫情防控法律服务绿色通道,创新设置涉疫法律咨询专席,做好涉疫疫情防控矛盾纠纷排查化解,发挥政府法律顾问作用为统筹推进疫情防控提供法治保障……2022年以来,北京市朝阳区司法局在疫情防控工作中充分发挥公共法律服务职能作用,创新优化工作举措,实现服务群众“再升级”。

据了解,面对疫情新变化,朝阳区司法局今年开辟了疫情防控法律服务绿色通道,对困难群众提供免费、专业的法律援助,尤其是对疫情防控一线的人员、医务人员、人民警察、志愿者等提出的法律服务需求,优先受理、优先办理。

同时,朝阳区司法局创新设置涉疫法律咨询专席,解答疫情期间群众普遍关心的劳动用工管理、房屋租赁、

下转第二版

内蒙古党委全面依法治区委员会会议强调 把制度优势转化为治理效能

本报讯 记者史万森 近日,内蒙古自治区党委全面依法治区委员会召开第五次会议,审议通过有关文件,研究部署法治建设重点工作。自治区党委书记、自治区党委全面依法治区委员会主任石泰峰主持会议并讲话,自治区党委全面依法治区委员会副主任王莉霞、丁绣峰出席会议。

会议强调,各级党委各有关部门要从政治和全局的高度深刻认识法治建设的重要地位和重要作用,以更高的站位、更严的标准、更实的举措推进全面依法治区各项工作,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,更好地把依法治理的制度优势转化为治理效能,为推动全区各项事业发展提供有力法治保障。

会议强调,要抓住立法质量这个关键,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,严格按照立法权限、立法程序办事,加强科技创新、生态文明、能源和粮食安全、数字经济、民生等重要领域立法,切实增强立法的针对性、适用性、可操作性。要大力推进公正司法,聚焦群众反映强烈的多发性、顽固性、

典型性问题猛药去疴,抓源治本,增强主动公开、接受监督的意识,让人民群众在每一一起司法案件中都能够感受到公平正义。要继续深入推进“执行难”问题专项整治,以“零容忍”态度惩治腐败,有力维护司法权威和公信力。要在法治政府建设上集中用力,规范行政决策程序,加强政务诚信建设,严格规范公正文明执法,依法平等保护各种所有制企业产权,坚决查处乱收费、乱罚款、乱摊派问题,大力推行人性化执法、柔性执法、阳光执法,全力打造法治化营商环境。要扎实开展好法治社会建设,组织实施好“八五”普法规划,严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,不断提升群众法治意识和法治素养。

会议强调,各级党委(党组)要把加强党的领导体现到法治建设全过程和各方面,党政主要负责人要切实履行好推进法治建设第一责任人职责,发挥法治督察“利剑”作用,将法治建设作为干部考察的重要内容,以更有力措施、更完善的机制推动全面依法治区各项任务落实到位。

南昌政法干警深入一线“硬核”抗疫

□ 本报记者 黄辉
□ 本报见习记者 周孝清
□ 本报通讯员 周德葆

杂严峻,南昌政法干警闻令而动,冲锋在前,齐心协力,坚守防控一线,坚决打赢疫情防控阻击战。他们通宵作战、默默奉献,恪尽职守、逆路前行,坚决守护人民群众的生命安全和身体健康,为疫情防控筑起一道“铜墙铁壁”。

全警动员深入一线

“您好,请打开‘昌通码’,出示健康码和

行程码。”这些天,南昌市公安局宣传处民警李欢和同事们在卡口执勤时,不停对进城车主重复着这句话。

3月16日,南昌市新建区石岗镇发生输入性疫情,引发本地关联病例,疫情就是命令,正在石岗镇开展“交所合一”农村交通管理工作的李欢,接到通知后立即投入抗疫工作。

下转第三版